

全省社会工作者和志愿者积极行动助力疫情防控

贴心服务传递温暖大爱

宣传防疫知识、协助疫情筛查、提供心理咨询、协调捐款捐物……疫情发生以来,全省127家社会工作服务机构、1.77万余名社会工作者和广大志愿者积极参与疫情防控,成为联防联控、群防群治的重要力量,在贴心服务中彰显爱心善意和责任担当,不断传递着温暖和正能量。

社会工作服务传递的是人与人之间真诚沟通与理解,在疫情防控期间显得尤为重要。疫情发生以来,全省社会工作者发挥专业优势,为一线工作人员、社区居民、隔离人员提供心理援助、情绪疏导、保障支持等专业服务,努力解决服务对象的实际困难,用有温度、有力度的专业服务筑成了一道特殊的防疫战线。

保山市四叶草青少年事务社会工作服务中心的社工郑蓉每天在线上工作8小时以上,作为“心灵伙伴——湖北疫情在线心理援助计划”的社工志愿者,她通过网络采集信息、建立档案,开展心理疏导和评估服务。她说:“疫情期间,能够为湖北人民做一些力所能及的事情,是社

工应有的担当。”

关爱困难群体,云南连心社区照顾服务中心派出一线专职社工12人,组建青年志愿服务先锋队,在兰坪县协助社区开展疫情防控宣传、被隔离家庭心理陪伴、物资配送以及困境儿童青少年学业辅导和心理陪伴、困境家庭救助等工作,累计入户走访800余次,服务易地搬迁社区困难人群2000余人次。

关爱援助湖北的医疗队员,云南省社会工作联合会医务社会工作与志愿者工作委员会、云南省医院协会医院社会工作暨志愿者工作委员会联合组建了心理关爱与社会支持志愿服务团队,持续为赴湖北支援的医务工作者及其家属提供心理疏导服务,并链接外部资源开展物资、服务捐赠活动,让医疗队员及家属感受到来自全社会的温暖。

广大志愿者是打赢疫情防控人民战争中不可或缺的重要力量。疫情发生以后,全省各级民政部门“联合文明办、共青团及时下发通知、倡议、工作方案等,积

极动员全省志愿者、志愿服务组织有序参与疫情防控志愿服务。全省各级志愿者发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极参与宣传防疫、走访排查、专业医护、便民服务、秩序维护、心理疏导等志愿服务,在疫情防控需要的各条战线、各个角落默默奉献。

近段时间以来,在西双版纳机场,来自景洪市各行各业的翻译志愿者在外籍旅客落地的第一时间,协助工作人员完成入境外籍信息登记,并详细宣传防疫排查和疫情防控相关政策,安抚旅客排队等候的焦躁情绪,在全省“外防输入”的关键时刻,发挥了重要作用。

在疫情防控最关键的时期,昆明市五华区合德社会工作与志愿者服务中心,在三合营社区组织了18人的志愿者队伍,通过“社工+志愿者”联动,为社区55个小区1.86万名居民开展了疫情防控宣传、走访排查、消杀防疫、秩序维护、心理疏导,被隔离家庭心理抚慰等志愿服务。

昭通市镇雄蓝豹救援队协助镇雄警

方在卡点执勤,检查过往车辆和人员,每天保持10名队员,工作时间在10个小时以上。他们还成立了消杀小组,专门为有需要的单位和社区开展消杀工作。一个水雾烟雾机40多斤,两桶消毒水喷洒完,队员们已经满身大汗淋漓,但是没有一个人有怨言。

曲靖市爱在珠江源志愿者协会应急救援大队组织120多名志愿者开展“爱蔬菜直通车”活动,志愿者们下地收割蔬菜、分装运送,几次活动共把50多吨爱心蔬菜送到了医院和社区,把社会的温暖传递给最需要帮助的人。

“党员”志愿服务队让党旗飘扬在“战疫”一线,“文明旅游”志愿服务队加大景区景点、文化场所疫情防控,“舌尖护卫”志愿服务队开展食品安全检查,“城市管家”志愿服务队设置了废弃口罩专用收集点……志愿者们用默默奉献诠释志愿服务精神,用凡人星火点亮了人间大爱。

本报记者 郎晶晶

战疫先锋

陶飞

用生命践行初心使命

1月23日,昭阳区炎山镇财政所负责人陶飞利用春节假期好好陪伴5岁的儿子和古稀之年的父母。1月27日,正在家中的陶飞接到镇党委疫情防控需提前返岗的通知,毅然从城里回到113公里外的炎山镇政府开展工作。

炎山镇是昭阳区西凉山片区最远的乡镇之一,外出务工人员较多,群众居住分散,疫情防控任务繁重而复杂。为确保疫情防控期间全镇的资金及财务有效运行,陶飞超负荷连续工作16天,及时完成了疫情防控相关各类款项的拨付、资金核算、资金审计、物资采购、工资发放等工作。

2月11日,陶飞与镇社保中心主任杨江吃完晚饭后立即返回岗位值守。2月12日凌晨,杨江见陶飞出现咳

嗽、口鼻出血、咯血不止状况,将陶飞送往镇卫生院急救。2月12日1时08分,陶飞经卫生院医生全力抢救无效去世,牺牲在疫情防控岗位上。

“陶飞为人好,工作认真负责,他在疫情防控的关键时刻,用生命践行了一名共产党员的初心和使命。”炎山镇党委书记周斌说,一年前,陶飞就查出慢性阻塞性肺炎,镇党委、政府和同事多次劝他到医院住院治疗,但他总说等脱岗攻坚验收完再去,一直带病坚持工作。

据介绍,陶飞在炎山镇工作的13年里,不管是抗震救灾、移民搬迁,还是脱贫攻坚、疫情防控,他都是冲锋在前、勇于担当、履职尽责。

本报记者 沈迅 蔡侯友

杨媛

让回家的旅程更顺利

昆明长水国际机场海关旅检二科关员杨媛是一名“90后”,疫情发生以来,她主动请战,到口岸卫生检疫一线工作。

“我的专业是公共卫生,在非常时期,我们必须成为‘万金油’,哪里需要就去哪里,去了就要顶得上。”杨媛说。

在国际航班到达昆明前,杨媛都会和同事穿戴好防护装备,布置好旅客填报区和查验区。航班到达后,她认真对每一位旅客的健康申明卡进行核查,对有症状的旅客做进一步的流行病学调查、医学排查。

遇到老人或是带小孩的旅客,杨媛总会多一些关心。有一次,在对来自泰国曼谷的旅客进行排查时,她注意

到健康申明卡填报台附近有两位老人带着一个1岁左右的孙子,老人看起来很焦急。她马上走过去询问,原来,两位老人带着孙子回国,因为是老花眼,又带着护目镜,看不清健康申明卡上的内容,很是着急。杨媛一边安抚老人情绪,一边指导他们填写健康申明卡,并带着他们从绿色通道通关。

她说:“因为疫情原因,现在通关时间大大增加。看到有需要的旅客,我会尽我所能,让他们回家的旅程更快一些,更顺利一些。”

杨媛说,在一线工作虽然辛苦,但坚守国门是海关的职责,也是自己的初心。她要用初心和坚守,给人们多一份安心。

本报记者 刘子语

外交部回应美国涉非洲在华公民言论 妄言耸听挑拨是非

据新华社北京4月13日电(记者 温馨)针对美国国务院发言人近日发表的涉非洲在华公民言论,外交部发言人赵立坚13日说,在当前国际社会亟须团结抗疫的形势下,美方妄言耸听,挑拨是非,既不道德,更不负责任。

有记者问:美国国务院发言人11日称,广东等地在新冠肺炎疫情防控过程中出现了针对非洲人的歧视性做法,中国对非洲的排外情绪令人遗憾却不令人意外。只要看看中国在非洲参与的项目,都会看到这种虐待、操纵行为。中国对非洲的承诺从未兑现过。中国在疫情期间如此对待他们尤其是学生,这清楚地反映出中国与非洲所谓“伙伴关系”的实质。中方对美方言论有何回应?

赵立坚说,中国政府在疫情防控过程中,高度重视保障外国在华人员的生命健康安全,对所有外国在华人员一视同仁,反对任何针对特定人群的歧视性做法。“中国和非洲一直是好朋友、好伙伴、好兄弟。在中国人民抗击疫情的关键时刻,非洲国家和人民给予我们有力声援和支持。在非洲疫情日趋严峻的形势下,中国从政府到民间都积极行动,紧急驰援非洲,得到非洲国家和人民高度评价。中国对非友好的政策没有任何改变,非洲国家和人民对华友好的感情也不会有任何动摇。我们不会对非洲兄弟搞歧视。事实上,前期中国疫情严重的时候,非洲在湖北和武汉的3000多名留学生除1人感染并被很快治愈外,其他人都安然无恙。”

中方赞赏俄方涉美、涉世卫组织立场 俄方立场客观公允

据新华社北京4月13日电(记者 温馨)针对俄罗斯外交部近日发表的涉美及涉世卫组织表态,外交部发言人赵立坚13日在例行记者会上说,中方认为俄方立场客观、公允,对此表示赞赏,愿继续同包括俄方在内的国际社会一道,支持世卫组织在全球抗疫合作中继续发挥领导作用。

据报道,俄罗斯外交部12日在脸书上称,部分国家试图将其国内疫情恶化责任转移给其他国家的做法令人担忧,包括美国领导层近期对世卫组织的高调批评,美方相关立场非建设性、不合时宜且适得其反。在本次疫情发生各阶段,世卫组织均在其职权范围内严格按照会员国指导方针和现有科学数据采取行动。

赵立坚说,中方多次说过,面对新冠肺炎疫情给人类带来的严重威胁,国际社会只有树立人类命运共同体理念,团结合作、携手应对,才能战而胜之。

中国企业和友好组织向泰方捐赠抗疫物资 守望相助并肩战斗

据新华社曼谷4月13日电(记者 任羊)中国企业和友好组织向泰方捐赠抗疫物资交接仪式13日在中国驻泰国大使馆举行。中国银行、中国亚洲经济发展协会、《中国—东盟博览》杂志社等机构共同向泰方捐赠口罩、防护服、护目镜等抗疫物资。

泰国副总理兼公共卫生部长阿努廷代表泰国政府和人民向中方表示衷心感谢。他表示,新冠疫情在泰国暴发以来,中国政府、企业和社会各界纷纷施以援手,为泰国抗疫提供了重要协助。

使馆临时办杨欣在致辞中表示,面对新冠肺炎疫情挑战,中泰两国和两国人民守望相助、并肩战斗。中方一直高度关注泰国抗疫形势,与泰方及时分享疫情信息、沟通防疫举措、磋商治疗方案,并尽可能提供力所能及的支持。



疫情下的泰国新年

每年4月13日至15日是泰国传统新年宋干节,人们会用互相泼水的方式表达迎新祝福,因而又被称为泼水节。受新冠疫情影响,泰国政府日前宣布将宋干节假期推迟,并从3月26日起在全国范围内实施紧急状态。曼谷著名景点是隆路往年熙熙攘攘、摩肩接踵的景象已不复见。(左)2020年4月13日,曼谷是隆路游客稀少。(右)2017年4月15日,游客在泰国曼谷是隆路参加宋干节泼水庆祝活动。

新华社发





时代楷模

邹碧华

是我们共同的目标。最大限度地实现个案公正。

邹碧华生前是上海市高级人民法院党组成员、副院长、审判委员会委员。他崇尚尚德,践行党的宗旨、捍卫公平正义,特别是在司法改革中,敢啃硬骨头,生动诠释了作为一名共产党员对党和人民事业的忠诚。

中宣部宣教局 宣

重庆出版集团 制

关注全球新冠疫情

全球确诊病例超180万例

新华社纽约4月12日电 美国约翰斯·霍普金斯大学12日发布的新冠疫情最新统计数据。截至美国东部时间12日12时(北京时间13日零时),全球新冠确诊病例为1800791例,死亡病例为110892例。

数据显示,美国新冠确诊病例升至530830例,死亡病例为20646例,是目前确诊病例和死亡病例最多的国家。西班牙确诊病例为166019例,

死亡病例为16972例;意大利确诊病例为152271例,死亡病例为19468例。确诊病例超过10万例的国家还有法国和德国,其中法国确诊病例为130730例,死亡病例为13851例;德国确诊病例为125834例,死亡病例为2886例。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区数据。

美国确诊病例超55万例

据新华社北京4月13日电 12日全球疫情简报:

全球数据

世界卫生组织:截至欧洲中部时间12日10时(北京时间12日16时),全球新冠确诊病例较前一日增加85679例,达到1696588例;死亡病例较前一日增加6262例,达到105952例。中国以外确诊病例较前一日增加85566例,达到1613106例;死亡病例较前一日增加6262例,达到102603例。

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至美国东部时间12日17时30分(北京时间13日5时30分),美国确诊病例升至550016例,死亡21733例。美国是全球确诊病例最多的国家。

涉华动态

当地时间12日上午,中国政府

援助克罗地亚的抗疫医疗物资运抵萨格勒布。本批援助医疗物资包括医用口罩、防护服、一次性灭菌橡胶外科手术手套等,包装箱上张贴着中克两国国旗,并用两国文字书写“患难见真情”。

中国援老挝抗疫医疗专家组12日圆满完成任务回国。前往万象瓦岱国际机场送行的中国驻老挝大使姜再冬接受中老两国媒体联合采访时说,中国医疗专家组协助老挝提高了新冠疫情防控工作的科学化和规范化水平。

当地时间11日下午,中国抗疫医疗专家组一行8人圆满完成援助委内瑞拉抗疫任务启程回国。为了表彰专家组为委疫情防控所作突出贡献,委内瑞拉政府当天在机场向专家组全体成员授予“弗朗西斯科·德·米兰达”二级勋章。

意大利死亡病例近2万例

据新华社罗马4月12日电(记者 陈占杰)意大利民事保护部门负责人、新冠病毒应急委员会专员博雷利12日说,截至当天18时,意大利累计新冠确诊病例增至156363例,死亡病例19899例,治愈病例34211例。

博雷利当天在例行新闻发布会上说,意大利累计确诊病例比上一日增加4092例,死亡病例增加431例,治愈病例增加1677例。

博雷利说,在现有患者中,71063人在居家隔离,27847人在医院接受普通治疗,3343人在重症监护室接受治疗。

为防止疫情进一步蔓延,意大利从3月10日起进入全国“封城”状态,从3月12日起关闭全国除食品店和药店以外的所有商铺,从3月21日起关闭所有公园和其他公共场所。意大利已两次延长“封城”措施,目前“封城”措施延长到5月3日。

法国死亡病例逾1.4万例

新华社巴黎4月12日电(记者 陈晨)法国公共卫生部门12日公布的数据显示,法国新冠死亡病例升至14393例,其中医院死亡病例为9253例,包括失能老人养老院在内的社会医疗机构死亡病例为5140例。

数据显示,目前法国共有31826名

新冠患者在医院接受治疗,其中6845人在重症监护室接受治疗,重症患者较前一日减少38人。

此外,法国医院确诊病例累计95403例,过去24小时内增加1613例;在包括失能老人养老院在内的社会医疗机构中,确诊或疑似病例累计37188例,较前一日增加1324例。